

## ★ 校园特别关注

初冬,演训场上硝烟四起,对抗陷入胶着状态。不远处的掩体后,佩戴红十字袖章的“利剑”军医强训队队员们,正密切注视情况变化。

突然,“敌”向我方野战医疗救治点发起进攻,强训队队员们迅速反应。8名队员牵制“敌”方火力展开激烈反击,4名队员奔向“伤员”实施包扎止血和紧急后送。经过互为后背、精准协同、默契配合的行动,队员

们不仅尽数救治“伤员”,还击退了“敌”方反扑。

“利剑”军医强训队,是空军军医大学专门组建成立的队伍,以指挥和战斗基础技能为主要训练内容,融合军医特色,旨在培养为战练战、促成研战的卫勤尖兵。

演训结束,天边出现绚丽的晚霞。夕阳的余晖洒在袖章的红十字上,年轻的学员们整齐列队、昂首前行。

## “利剑”闪耀青春锋芒

■张语桐 张静

## “唯有先‘打磨利剑’,才能‘出鞘亮剑’”

“几年时间,从队尾跑到队前,现在我应该算是合格的‘利剑’队员了。”周日一大早,空军军医大学临床医学专业的大四学员王洋,准时来到训练场参加集训。

对当初吸引自己加入“利剑”军医强训队的招新视频,王洋至今印象深刻:定向越野、战场救护、高空索降……伴随着镜头的快速切换,一队佩戴红十字袖章的青年学员训练有素地完成这些高难度课目。

“没想到军医这么酷!”“原来这就是卫勤尖兵!”发现学校竟“藏”着一支队伍后,兴奋不已的王洋和几名战友,立刻到宣讲桌前交了报名表。

然而,王洋未曾料到,笼罩在“利剑”上的神秘面纱刚被揭开,一盆冷水便浇了下来。

“利剑”军医强训队的日常训练时间是每周一、三、五晚及周日全天。

周一,第一次集训。10公里跑完后,队里走了一大半的人。

周三,第二次集训。练习“鸭子步”,练完队里又走了一半的人。

到了周五集训开始前,王洋也犹豫了。前两次集训,他都在队尾徘徊,这种滋味并不好受。教员程飞飞严苛的话语,让满头大汗的王洋脸红到耳根,很是狼狈。

“大一正是医学专业打基础的关键时期,学习压力也很大,要不就算了吧。”心里犯起嘀咕的王洋,决定最后再参训一次便向教员申请退队。

“能坚持到第三次集训,你们都是好样的!”空旷的操场上,原本近200人的队伍缩减至40人,程教员却难得鼓励起队员们,“我知道你们想当军医,但如果军医做不到能打能战,怎么在战场把伤员救下来、扛下来?”

一番话点燃了王洋和队员们的激情,在接下来的长跑训练中,大家一遍遍齐声吼着队训——“医身铸魂,崇文尚武,敢打能战,技精志坚”,响亮的口号声久久萦绕在训练场上空。

“没有过硬的军事素质,如何保护战友?”那晚过后,王洋领悟了“军医”二字沉甸甸的重量,决定完成自我淬炼之旅。

很快,程教员明显感觉到,这个平时沉默寡言的男孩身上迸发着一股拼劲。跑步训练时,如果比前一名队友慢了2秒,王洋一定会默默加练。追上这2秒后,他再继续瞄准下一个目标。王洋曾两次因病离队,最严重时直接晕倒在训练场上。在大家都以为他会打退堂鼓的时候,只要身体稍作恢复,他的身影就又会出现在强训队里。

一步步追赶,一步步超越。今年5月,王洋被推荐参加第七届“导航杯”军队院校定向越野邀请赛,一举夺得个人积分赛冠军。

就在队友们为王洋庆贺后不久,又一个好消息从远隔重洋的委内瑞拉传来——队员董婧婕在第四届世界军医学院学员运动会上斩获两金一银。

站在异国的赛场上,董婧婕微微闭上眼睛平复心跳。片刻后,她睁眼抬臂敬礼,瞄准、屏息、子弹出膛,这套动作



图①:空军军医大学“利剑”军医强训队组织行军训练。  
图②:战场救护训练。  
图③:攀岩训练。  
田雨婷摄

她练习了成千上万遍,早已形成肌肉记忆。

在“利剑”军医强训队,程教员想尽各种办法帮助她练习肌肉力量,提高握枪的稳定性。今年,世界军医学院运动会前,董婧婕参加了3个月的集中训练。她每天进行9个小时的练习,每2周参加一次阶段性队内考核,重重压力下她从未想过要放弃。

历尽艰辛的董婧婕最终站上了世界赛场。比赛时,使用的枪支不停更换,但她稳定发挥,射击成绩始终未受影响。女子25米军用手枪速射个人赛时,董婧婕领先第二名选手6环,最终以276环的成绩获得金牌,打破了该项目纪录。

“唯有先‘打磨利剑’,才能‘出鞘亮剑’!”在不断的坚持和拼搏中,队员们超越自我,展露青春锋芒。

## “战场上,你也这样救人吗?”

前不久,空军军医大学举行第七届“精武杯”战场救护比赛,新增了一条报名规定:每个参赛小组最多只能有一名“利剑”军医强训队队员。

负责组织“精武杯”赛事的学员刘子欣解释,他们也没想到“利剑”的队员们竟然强到需要修改比赛规则。

重装行军、武装越野、伤员紧急后送……在“利剑”军医强训队,战场救护将会以数倍于“精武杯”比赛的难度出现在队员们的日常训练中。

“我们是军医强训队,会强化训练救护时爱护伤员的观念、敌情观念、无菌观念、时间观念等。”曾获得“精武杯”团体第一名的队员潘美君,在说到“军

医”二字时加重了语气。

没进队前,潘美君就对“利剑”要训练的攀岩、浆板、越野等项目很感兴趣。因为她最爱看的电视剧《火蓝刀锋》,就是讲述海军陆战队队的故事。高考备战时,书桌上摆着的剧照一直鼓舞着她追寻从军梦想。

“‘利剑’刷新了我对军医的认知。”潘美君对那场战场救护“启蒙课”记忆犹新。

“左前臂闭合性骨折,右侧气胸,右小腿喷射状出血。”课堂上,判断完毕“伤员”伤情的潘美君闻令而动,迅速采取措施进行救治。“好!”完成操作后,她率先举手报告。

“零分!”程教员厉声道,“战场上,你也这样救人吗?”

教员的反应让潘美君哑然。止血带位置正确,包扎力度合适,夹板塑形恰当,三角巾整齐美观……反复审视自己救治情况,潘美君依旧不知道自己哪里出错。

“‘利剑’的所有体能训练,都是为了让你们更好地救治伤员。但作为军医,如果你自己先中弹,伤员怎么办?”原来,程教员一直观察她救治的全过程,虽然动作快速流利,但丝毫没有敌情观念,多次站立拿取药物,暴露在“敌人”的火力之下。

潘美君恍然大悟。之后,每次战场救护,她都会弯腰卧倒再进行固定包扎。回顾当时的一幕幕,潘美君说:“教员提醒我们做好战斗防护的那一刻,我明白了军医强训队的特别之处。”

同样的转变也发生在队员庞广强身上。有着两年基层部队经历的他体能素质好,训练时总爱追求速度。

为了模拟实战环境,战场救护训练要求队员背着15公斤的卫生背囊完成3公里重装行军,期间还要完成过

低桩网、手榴弹投掷、搬运圆木等任务。

“等到达‘伤员’身边时,我们早累得上气不接下气,动作就慢了下来。”庞广强回忆说,后送环节,他想追回之前浪费的时间,结果跑得跌跌撞撞险些令“伤员”掉下担架。

“如果担架上躺着的是你朝夕相处的战友,你这样跌跌撞撞吗?”面对程教员的诘问,庞广强惭愧地低下了头。

“真实战场是残酷复杂的,根本没有从容处理伤情的时间和环境,但往往是如此,越要把‘爱护伤员’刻在心里。”教员语重心长地说。

如今,庞广强在带训新队员时,总会强调抬担架时要避免给伤员造成二次伤害。“把伤员安全送到目的地,是我们军医始终要牢记的职责。”他说。

## “我们是战斗的集体,也是一家人”

了解“利剑”军医强训队的人都听过这样一句话——“‘利剑’人,心不齐。”今年暑假,队员徐昊均就真切感受到这支队伍的凝聚力。

豆大的汗珠不停从额头上滴落,徐昊均在荆棘和泥泞中紧张穿梭。定向越野项目中,他正全神贯注地拿着地图寻找“伤员”。

突然,不远处传来的叫声打断了徐昊均的思绪。原来是队员靳杨豫,她看地图时没有注意脚下,不小心摔倒在草丛中,崴了脚。

“你先走吧,不要耽误时间。”靳杨豫不想影响队友的训练成绩,但徐昊

均毫不犹豫地拒绝了,扶着靳杨豫走完了全程。

那天,原本一小时的定向越野项目,他们花了两倍多的时间。等他们一起到达终点时,一直等候的教员和队员们送上了鼓励的掌声。

“想过放弃的时刻太多了,但正是大家的相互扶持,我们才一步步走得更远。”徐昊均说。

集体的凝聚力能够激发潜能。10公里武装越野训练时,队员朱涛林体能较差,为了让他坚持跑完全程,大家让他跑在队伍正中间,随时给他鼓励。每一次朱涛林跑不动倒在地上,都有队员把他重新拉起来。

“我一定要跑完全程,决不掉队!”怀着这样的想法,朱涛林和大家一起冲过了终点。训练结束后,瘫倒在跑道上的他深深打动了大家,更加坚定了迎难而上、滴水不漏的决心。

“凝聚力的形成,来自日常的点点滴滴。”队长李宇说。

令队员田焯印象深刻的是,有次射击训练结束,她让其他队员先去吃饭,自己留下点物品。“没想到等忙完去食堂,大家都没动筷子,在等我回去一起吃。”队员们坐在餐桌前耐心等待他的模样,被田焯放在心里,成为温暖的记忆。

暑假的长途行军结束后,队员们乘车返回学校。看着窗外不停变换的风景,大家一边敲打着疲惫酸痛的身体,一边开心地齐声合唱。

那一刻,身体疲惫到极致,但内心的快乐与充实也到达顶峰。汗湿的头发,闪亮的眼神和灿烂的笑容,定格成队员们珍藏的画面。

“我们是战斗的集体,也是一家人。”在这样的队伍里大步向前,共同成长,队员们内心坚定而自豪。

## ★ 学员心声

今年,电视剧《海天雄鹰》在中央电视台播出,讲述和展现舰载机飞行员群体的英勇事迹。看着曾经和战友们一同奋飞的场景被搬上荧幕,我不禁心潮起伏,更加坚定了扎根部队、奋斗强军的决心。

“选一流人才,建强国空军。”这是8年前,我参加空军青少年航校选拔时,档案袋上的一句话。同样印在封面上的,还有当时我国最先进的战斗机歼-20。

“我一定要飞上中国最先进的战机!”心怀成为一名空军飞行员的梦想,我和同学们踏进选拔中心的大门,进行全面检查。相比种类繁多的检查项目,军营的高标准、严要求更让我印象深刻。军被叠成块、马扎摆成线、队列站成行……初次走进军营的我,直观感受到了自己和一名军人之间的距离。

遗憾的是,因高考成绩几分之差,我最终与成为空军飞行员的梦想失之交臂。但是,强军报国的志向在我心里深深扎根。

## 我的雄鹰梦

■张俊杰

“我要做一只鹰,一只高飞的鹰!”念念不忘军旅梦想的我,后来报名参军成为一名大学生士兵。入伍后,我被分配到海军航空兵某基地服役。

防风堤上的横幅,是我对基地最深的记忆——“守正创新,甘当幕后,献身舰载”。彼时的我已经不具备“飞”的条件,但聆听战机的轰鸣声,看着自己保障的“战鹰”安全回家,内心也会有一种自豪。儿时的梦想,终于以另一种方式实现。

“干好手头事,不计功与名。”即使训练再苦再累,任务再险再难,战友们始终坚守岗位,托举“战鹰”起飞。虽然我们没有办法像鹰一样真正飞上天空,鹰的坚韧顽强却慢慢融入我们的血液。

今年,是我从部队考入军校的第二年。走在陆军勤务学院的校园里,每当从英雄画像前经过,望着张超烈士手扶战机的英姿,我都会心头一热。

“成为一只雄鹰,应当具备怎样的精神?”我问自己。

在一次实兵对抗训练中,我找到了答案。

“前方灌木!一组前出,二组隐蔽,火力支援……”我带领的战术小队为保障物资投送任务,正在进行战术侦察。现场灌木丛生,“敌”火力点极有可能依托有利地形,隐匿于山林之间。

片刻,左翼不远处发现异常,小队立即展开,向左侧包抄,不料被“敌方”发现。一组小组长武庸涛捡起“敌方”投出的手雷,义无反顾地冲了上去,和“敌人”拼杀在一起。数秒后,导演组宣布两人“阵亡”。

训练结束后,我和武庸涛再提起这件事,他说:“如果不冲上去,只会造成更大的伤亡,更重要的是,任务就会失败!”

曾经,张超以无惧生死的坚定信念,在个人与战鹰之间选择了后者,壮烈牺牲。电视剧《海天雄鹰》中,官兵们受领任务之时,就已经做好了为国献身的准备。

“每一个不曾起舞的日子,都是对生命的辜负!”从军以来,一个个英雄的故事激励着我。我想,争当一只雄鹰,不仅要学会翱翔的本领,更要具备崇高的理想和无畏的精神。

## ★ 鲜视线

“人生因奋斗而精彩!我要发挥专业特长,为国防建设贡献力量!”读出自己当初写下的文字,学员杨兴成感慨万千。

这是近日国防科技大学电子对抗学院某学员大队,举行“开启‘时间胶囊’”交流分享会的场景。一年前,该学员大队的直招军官学员初入军营,他们郑重写下成长寄语装入“时间胶囊”。如今,亲手开启它的一瞬间,交织着汗水、泪水与欢笑的一幕幕在脑海中闪现。

入伍之初,在这些直招军官学员的眼里,军营的一切是那么新鲜又充满挑战。训练场上,年轻的学员们动作敏捷、活力满满,而杨兴成年龄较大,体能明显跟不上。一次训练中,众人全力奔跑之

际,杨兴成渐渐感到力不从心,气喘吁吁地落在了后面。

“班长,你这样可不行啊,大家还等着你作表率呢!”听到这话,杨兴成乐呵呵地笑着,心里却很不是滋味。这位大家眼中的“老大哥”对自己的选择产生了怀疑:“我是不是不适合军营?”

一次,训练间隙,杨兴成又因体能落后而情绪低落。“想啥呢?来,看这儿!”学员李浩冉打断了他的思绪。

只见他从口袋里掏出一枚硬币,在

手中快速翻转。硬币就像有了生命一样在手指间舞动,正当杨兴成惊讶时,李浩冉一握拳,硬币不见了。

看到杨兴成来了兴趣,眉头渐渐舒展,李浩冉向他传授了这个小魔术的窍门。同时,这位曾在大学期间入伍、有丰富部队生活经验的战友告诉杨兴成:“其实训练都是共通的,只要掌握了方法再多加练习,每一个难题都能迎刃而解……”

听了李浩冉的话,杨兴成若有所思。从那以后,大家发现他变得和以往

不一样了。杨兴成开始积极向战友们请教,制订适合自己的训练方案。深夜的训练场上,总能看到他一圈又一圈奔跑的身影。月光洒在他坚毅的面庞上,汗水湿透了衣衫也毫不在意。

今年,学院组织了一场体能比武。随着一声哨响,杨兴成如离弦之箭般冲了出去。当他以优异成绩冲过终点线的那一刻,全场响起了热烈的掌声。

“不经一番寒彻骨,怎得梅花扑鼻香。”学员张正斌的蜕变,印证了他写下

的这句话。

时间回到去年。训练场上,张正斌正在进行低姿匍匐。突然,他因用力过猛,身上的作训服被撕开一个口子,铁丝穿过布料扎进了肉里,鲜血直流。

“斌啊,到了部队别给家里丢脸,好好干!”疼痛袭来的一瞬间,他回想起爷爷在车站的叮嘱,硬生生咬牙把眼泪憋了回去。

张正斌的爷爷是一名老兵。从小,张正斌就梦想着成为一名军人。通过直

## “时间胶囊”见证成长蜕变

■史瑾昊 张圣坤

招军官选拔走进军校,他知道考验才刚刚开始。培训期间,无论训练多苦,张正斌都不喊疼、不抱怨,扎扎实实完成每一个动作。随着一项项训练任务的完成,他的眼神愈发坚定,形象愈发刚健。

首次在新训中取得佳绩时,张正斌长舒一口气,心中满是喜悦。休息时,他迫不及待地将会这个好消息通过电话告诉爷爷。

张正斌的爷爷是一名老兵。从小,张正斌就梦想着成为一名军人。通过直

招军官选拔走进军校,他知道考验才刚刚开始。培训期间,无论训练多苦,张正斌都不喊疼、不抱怨,扎扎实实完成每一个动作。随着一项项训练任务的完成,他的眼神愈发坚定,形象愈发刚健。